

书写有温度、有厚度、有亮度的民生答卷

——蒸湘区扎实推进“办好民生实事、做优特色品牌”工作纪实

■策划/刘著章 统筹/龙 青 文/衡阳日报全媒体记者 胡建军 通讯员 谢 睿 胡馨予 图/蒸湘区融媒体中心提供

从城市核心商圈的暖“新”驿站，到乡村田野的自来水管网建设；从星海湾小区物业纠纷的调解现场，到衡钢559项目工地上热火朝天的施工场景……这些鲜活场景，正是蒸湘区扎实推进“办好民生实事、做优特色品牌”工作的生动注脚。

今年以来，蒸湘区委、区政府始终坚持以人民为中心的发展思想，深入贯彻落实省委、市委决策部署，专题部署推进“办好民生实事、做优特色品牌”专项行动。明确由19位区级领导牵头负责54个重点项目，以“五区五业”筑基、“五邻工作法”润心、“城市合伙人”聚力，书写了一份有温度、有厚度、有亮度的民生答卷。



商圈夕阳美景。

聚力提效能：夯实发展根基，激发区域活力

发展是解决一切问题的基础和关键。蒸湘区坚持把提升发展效能作为办好民生实事的前提，围绕“五区五业”战略目标，精准施策、系统发力，在产业转型、企业服务、体制机制改革等方面打出组合拳，为民生改善提供坚实支撑。

蒸湘区锚定打造先进制造业高地、现代服务业集聚区、科技创新先行区、生态宜居示范区、社会治理样板区的“五区”目标，聚焦钢铁、汽车、文旅、数字经济、现代农业“五业”协同发展，推动产业链延链补链强链升链。

作为区域工业“压舱石”的衡钢集团，其559重点技改项目取得了实质性进展。三大主机制造合同和工程设计合同已全部签订，场地土石方工程顺利完工，标志着这一关乎区域工业未来的重要项目迈入了建设快车道。

与此同时，该区的招商引资步伐持续加快，成功与江苏森联等优质企业达成合作框架协议，为产业链上下游协同注入新动能。

在消费升级的大背景下，蒸湘区大力培

育“首店经济”，激活城市消费新引擎。南华里商业街区成为首店集聚地，分子跳动、甜蜜泰迪等10余家品牌首店相继落户，不仅丰富了市民消费选择，更提升了区域商业品质与吸引力，成为年轻人打卡消费的新地标。

农业新质生产力作为推动农业现代化的关键动力，蒸湘区以雨母山镇成功申报国家农业产业强镇项目为契机，指导辖区龙头企业金雁公司获得国家绿色食品生产资料认证，实现全市该领域“零的突破”，为打造绿色农业品牌、提升农产品附加值树立了新标杆。

同时，蒸湘区还认识到发展壮大村级集体经济，是实现乡村振兴的重要支撑。该区因地制宜、分类指导，推动村集体经济向好向上发展。

联合街道北塘村通过盘活闲置资源、发展物业经济，年收入达110万元；呆鹰岭镇土桥村集体经济年收入达34.3万元，蒸湘街道松亭村集体经济年收入达29.4万元。集体经济的壮大，不仅增强了村级组织的服务能力，也为村民分红、公益事业提供了坚实保障。

企业是经济发展的主体，服务企业就是

服务发展。蒸湘区整合10余个部门的300余项高频事项，编制出台《政企服务事项清单》，推动政务服务由“被动受理”向“主动供给”转变。在杨柳汽车4S店销售街区试点推出首批47项高频政务服务，企业办事“就近办、一次办”成为现实，预计年内可减少企业跑动次数50%以上，真正实现“数据多跑路、企业少跑腿”。

在产业空间优化上，蒸湘区持续推进呆鹰岭中小园区“腾笼换鸟”工程，淘汰落后产能，引入高成长性企业，新培育省级“专精特新”中小企业3家，园区发展焕发新生机，为中小企业成长提供了优质载体。

此外，面对开发区管理体制深层次改革任务，蒸湘区坚决落实省委、市委决策部署，有序推进人员转隶、机构更名、事务承接等工作，确保改革平稳过渡、职能无缝衔接。同时，针对基层治理中的“插花地”等历史遗留问题，组织专班深入调研，全面梳理行政区划优化调整需求，为构建权责清晰、运行高效的基层治理体系打下坚实基础。



蒸湘区2025年“职引未来 筑梦青春”百日千万招聘专项行动。



“商圈和事佬”化解商户纠纷现场。

聚力惠民生：

回应群众期盼，打造幸福样本

民生无小事，枝叶总关情。蒸湘区始终将群众满意度作为衡量工作的第一标准，聚焦社会治理、公共服务、基层发展等关键领域，推出一系列务实举措，让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

物业管理是城市基层治理的“老大难”。蒸湘区直面问题，制定出台《蒸湘区物业纠纷人民调解办法》，建立专业调解队伍，深入星海湾、伴山公馆等矛盾突出小区开展巡社区带小区巡察，通过现场办公、多方协商、依法调解等方式，化解物业纠纷，有效维护了小区和谐稳定。

在基层治理模式上，蒸湘区积极探索“城市合伙人”“商圈和事佬”新路径。通过举办第一季“城市合伙人”见面会，向9家热心公益、服务社会的企业和组织授牌，构建政府引导、社会参与、多元共治的治理新格局。

在万达广场、融冠乐街等核心商圈，精心打造暖“新”友好街区和暖“新”驿站，为快递员、外卖骑手等新就业群体提供休息、饮水、充电等暖心服务。

更令人称道的是，全区成立首个外卖骑手临时党支部，鼓励外卖骑手在送餐途中化身“食安吹哨员”，及时发现并上报食品安全隐患，相关经验做法获省委、市委社会工作部高度肯定并向全省推介。

此外，“五邻”工作法（党建聚邻、恳谈睦邻、联户近邻、服务暖邻、文化润邻）在社区广泛推广，通过构建“邻里共同体”，有效激发居民自治活力，相关经验被央视新闻频道、中宣部《党建》网、省级媒体《红星云》宣传报道，成为基层治理的“蒸湘样板”。

针对灵活就业供需匹配难、信息滞后等痛点，蒸湘区以“政府主导+市场化运营”模式，建成1个区级人力资源（零工）市场和5个社区零工驿站，覆盖主城区及城郊重点区域。区级市场配备智能招聘系统，直播带岗设备，5个驿站则嵌入社区党群服务中心和人员密集的公园，提供政策咨询、技能培训、权益维护等“一站式”服务。

养老问题牵动千家万户。蒸湘区积极推进社区嵌入式养老服务，新建3个社区长者食堂和老年助餐点，让老年人在家门口就能吃上热乎饭，享受便捷服务。这一举措不仅解决了“吃饭难”问题，更搭建了邻里交流、情感慰藉的平台。

饮水安全关乎百姓健康。雨母山镇长期受制于供水不足问题，今年，蒸湘区全力推进自来水通水工程，8月上旬雨母山镇自来水通水项目顺利完工并通水，彻底解决了当地8000余名群众“用水难”问题。这一项目的落地，切实回应了当地群众对优质用水的期盼，让民生福祉看得见、摸得着。

值得一提的是，蒸湘区还在垃圾分类工作上先行先试，打造红湘北路、常胜西路两条垃圾分类样板路，通过宣传引导、设施完善、监督激励等措施，实现从“试点探索”到“全域推广”的跨越，城市环境品质显著提升。



金雁米业生产车间一角。

聚力强组织：

锻造过硬队伍，培育优良作风

办好民生实事、做优特色品牌，关键在党，关键在人。蒸湘区坚持把加强党的建设和干部队伍建设作为根本保障，以严实作风推动各项工作落地见效。

正风肃纪净化生态。区纪委监委聚焦群众身边的不正之风和腐败问题，深入开展集中整治。针对案件暴露出的村级债务管理、惠民惠农补贴发放等系统性风险，推动建立完善制度17项，实现“查处一案、警示一片、治理一域”的综合效应。

建强队伍激发活力。蒸湘区大力实施年轻干部“强基提能”工程，通过召开年轻干部小论坛、座谈会等，安排12名年轻干部到重点项目、基层一线跟班锻炼，提升实战能力。创新开展年轻干部“进社区、共治理”活动，全体培养对象主动到居住地或联点社区报到，参与解决小区停车难、环境整治等具体问题，在服务群众中锤炼作风、增长才干。

同时，聚焦提升服务保障水平，开办“先锋课堂”，筹备全区办公室系统“三服务”（服务发展、服务决策、服务落实）培训班，着力打造一支政治强、业务精、作风硬的办公室队伍，为全区高效运转提供坚强支撑。

从产业发展的“硬支撑”，到民生改善的“软服务”；从治理创新的“巧机制”，到作风建设的“严要求”，蒸湘区以“办好民生实事 做优特色品牌”为总抓手，将发展的“大蓝图”细化为群众可感可及的“小目标”。

这一系列举措的背后，是蒸湘区委、区政府“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的坚定承诺，更是对“以人民为中心”发展理念的生动诠释。蒸湘区委书记曾梦龙表示，下一步，全区广大党员干部将以实干作答、以真情回应，持续书写更有温度、更有质感的民生答卷，让这片热土上的每位居民都能共享发展成果，共创美好生活。